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1) OBJETIVO

Esta Nota Técnica Atuarial (NTA) tem por objetivo descrever a metodologia atuarial
utilizada, as caracteristicas do plano de beneficios, as premissas atuariais, financeiras e
demogréficas, os regimes financeiros utilizadas na execucéo das avaliacOes e reavaliagOes
atuariais, bem como demonstrar as expressdes matematicas e suas respectivas smbologias
utilizadas para determinar o calculo do custeio e obrigacdes do custo normal, das provisoes
matematicas, do custo suplementar, dos fluxos atuariais, observando o equilibrio financeiro e

atuarial como disposto na Constituicéo Federal.

2) CONDICOES DE ELEGIBILIDADE

A partir daLei Municipal n° 1.076, de 12 de novembro de 2021, o RPPS adequou as
regras de aposentadoria, conforme a Emenda Constitucional n° 103/2019.
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.... Documento Assinado Digitalmente por: MIRELA VIEIRA GOUVEIA PIMENTEL
d  Acesse em: https://etce.tce.pe.gov.br/epp/validaDoc.seam Cédigo do documento: EEBIETBB-5898-460B-42RAHFFREVERSE

3) HIPOTESATUARIAISE PREMISSAS
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3.1) Tabuas Biométricas

e Tébuade Mortalidade de VVaido (evento gerador sobrevivéncia): IBGE — POR SEXO;
e Tébuade Mortalidade de Vaido (evento gerador morte): IBGE — POR SEXO;
e Tabuade Mortalidade de Invaido: IBGE — POR SEXO;

e Tébuade Entradaem Invalidez: Alvaro Vindas;

O ano da Tébua de Mortalidade IBGE utilizada, sera sempre 0 mais recente, conforme

publicacéo no sitio eletrénico da Previdéncia Social.

3.2) Expectativa de Reposicdo de Servidores Ativos

N&o considerados para o célculo de aliquotas.

3.3) Composicdo Familiar

Funcdo Hx conforme base de dados do municipio, sendo que na inexisténcia da
totalidade destas informagdes, adotamos as seguintes probabilidades:

e 80% de chances de o0 servidor ativo, em caso de morte, deixar um dependente, 03 anos
mais novo, se o titular for do sexo masculino, e 03 anos mais velho, se o titular for do
sexo feminino.

e 60% de chances de 0 aposentado, em caso de morte, deixar um dependente, 03 anos mais
novo, se o titular for do sexo masculino, e 03 anos mais velho, se o titular for do sexo
feminino.

Estimativas feitas pelo autor, Winklevoss, Howard E. no livro “ Pension Mathematics

with Numerical lllustrations—2nd. ed.” .

3.4) Taxa de Juros Real

Utilizada a taxa de juros parametro, correspondente agquela cujo ponto da Estrutura a

Termo de Taxa de Juros Média seja 0 mais proximo a duracéo do passivo do RPPS.

3.5) Taxareal do crescimento da remuneracao por mérito e produtividade

Foi considerada ataxa de crescimento de 1,00% a.a

_——i

X 7
5
3
[
g
]
3
®
8
<
9"
8
=
o]
8
Q
2
8
8
Q
]
3
2
Q
%
%

v
Q
o]
=
3
2
=]
>
8.
=]
g
=]
9
Q.
g
3
2
[
8
=
Py
m
-
>
<
m
@
Q
(e
<
m
>
3
<
m
zZ
3
m
—



3.6) Taxareal do crescimento dos proventos

Foi considerada a taxa de crescimento de 0,00 %a.a

3.7) Idade Estimada de I ngresso ao mer cado detrabalho

Consideramos a idade de admissdo no Ente Municipal para o servidor que tenha sido
admitido antes dos 25 anos de idade. Para o servidor admitido no Ente apds esta idade,

consideramos 25 anos como idade de entrada em qualquer plano de previdéncia.

3.8) Fator da regra da média sobre salério na aposentadoria

90,00% para 0s servidores que ingressaram no Servigo publico, apdés a Emenda
Constitucional n° 41/2003. 100% para os servidores que ingressaram anteriormente a Emenda
Constitucional n° 41/2003;

3.9) Idade Estimada de entrada em aposentadoria programada

Aplicada a legidacdo levando em conta a entrada no servico publico conforme a
Emenda Constitucional n° 20/98, e Emenda Constitucional n° 41/03.

3.10) Fator de Determinacéo do Valor Real ao Longo do Tempo das Remuner actes

Foi considerado 100% como fator do valor real das remuneracdes ao longo do tempo.

3.11) Fator de Determinacéo do Valor Real ao Longo do Tempo dos Beneficios

Foi considerado 100% como fator do valor real dos beneficios ao longo do tempo.

4) CUSTEIO ADMINISTRATIVO

4.1) Critériosdo custeio administrativo
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contribuicdo dos servidores ativos, do exercicio anterior, conforme consta na Lel Municipal

Consideramos o percentual de 3,60% do somatério da folha de remuneracéo de

vigente.

4.2) Formulacéo de calculo do custeio administrativo

D.At = 0,036 * (Folha de Contribuic¢éo dos Ativos.1)

* t = ano corrente;

* t-1 = ano anterior.

5) MODALIDADE DOS BENEFICIOS ASSEGURADOS PEL O RPPS

6) REGIMES FINANCEIROS E METODOS DE FINANCIAMENTO POR

- Aposentadoria por idade, ou por tempo de contribui¢do, ou compul soria;

- Aposentadoria por invalidez;

- Pensdo por morte;

BENEFICIO ASSEGURADO PELO RPPS

Regime
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por Invalidez

Beneficios do Plano . .~ 4 | Método **
Financeiro

Sim | Aposentadorias por Idade, Tempo de CAP PNI
Contribuicao e Compulsoria

Sim | Aposentadoria por Invalidez RCC

Sim | Pensdo por Morte de segurado Ativo RCC

Sim | Pensdo por Morte de Aposentado por Idade, CAP PNI
Tempo de Contribuicdo e Compulsoria

Sim | Pensdo por Morte de Aposentado CAP PNI

Auxilio-doenga

Salario-maternidade

Auxilio-reclusdo

Salario-familia

-_———_——ﬁ

* Regime Financeiro

RCC = Reparticao de Capitais de Cobertura
RS = Reparticdo Simples

CAP = Capitalizagdo

** Método de Financiamento

UC = Crédito Unitario

PUC = Crédito Unitario Projetado
PNI = Prémio Nivelado Individual
IEN = Idade de Entrada Normal
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7) METODOL OGIA DE CALCULO PARA O PLANO DE CUSTEIO

7.1) CUSTO NORMAL

7.1.1) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE APOSENTADORIA COM
REVERSAO AOS DEPENDENTES

O método de custeio utilizado € Prémio Nivelado Individual (Individual Level

Premium);

* Formato do método:

— .12
By« v7Y % T—ypga*ar/w

TeN =05, = )+ @+

Sdyr=y
Onde:

m O =taxade custo norma determinada de acordo com aidade de admissdo do servidor, no
Ente.

m S, =sdariodo servidor com idade atual x, admitido no Ente, com idadey.
m B,

atingir aidade de aposentadoriar.

valor projetado do beneficio de aposentadoria programada, quando o participante

m [ =taxadejurosatuaria utilizadanaAvaliagdo, ev =inversode1 + i.

m s = taxade crescimento saarial.

m ,_,py* = probabilidade de um servidor, com idade y de admissdo no Ente, sobreviver na
condicdo de valido, até aidade de aposentadoriar.

12

m d,;, =rendavitalicia pagamensamente, reversivel ao conjuge w, paga mensalmente, ao

servidor que se aposentar com beneficio programado, naidader.

m w = COnjuge 03 anos mais novo para o servidor do sexo masculino, e 03 anos mais velho
para 0 servidor do sexo feminino. Além disto, a probabilidade considerada de haver um
conjuge, na concessao da reversao do beneficio de aposentadoria, é de 60%.

m ‘dy7—y = fator de rendatemporariaentre a data de admisséo y, e a data de aposentadoria
r, utilizando uma tabua de servigco com umataxa de juros liquida de% - 1.
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7.1.2) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE APOSENTADORIA POR
INVALIDEZ

+ Método de Custeio Atuarial: Reparticéo por Capitais de Cobertura

(CN = 13 * Sy ¢ 0 * d2

[ q;c(i) = probabilidade de um servidor naidade atual X, se invalidar durante o periodo de um
ano.

12 (i) _

md renda mensal vitalicia a ser paga ao servidor com idade atual x, que se aposentar

por motivo de invalidez.

7.1.3) CUSTO NORMAL DA REVERSAO AOS DEPENDENTES DE
APOSENTADORIA POR INVALIDEZ

+ Método de Custeio Atuaria: Prémio Nivelado Individual

Py ABF,

S %

i
PICN = Sy ¥ ————
a_
y yr=y

r—1
PIVABE, = B, * ai 4 mi , pk+1-y 12 (@
y - k* k—yPy * k—yqQrx *V il

k=y

Onde:

m B, =vaor do beneficio de pensio deinvalido a ser concedido.
[ k_yp;}i = probabilidade de um servidor se invalidar e sobreviver da idade de admissdo y
até aidade k.

[ k_yq,Ti = probabilidade de um servidor que se invalidou falecer até aidade k.

[ H,ﬁf) = renda mensal vitalicia a ser paga ao grupo familiar do segurado inativo por

invalidez.
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7.1.4) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE PENSAO POR MORTE DO
SERVIDOR ATIVO

+ Método de Custeio Atuarial: Reparticéo por Capitais de Cobertura
PCN = S, x g™« M x d12,,

m S, =sdariodo servidor com idade atual x.

[ q,(cm) = probabilidade de ocorrer a morte do servidor durante o ano vigente.

m M = probabilidade de o servidor ter um cOnjuge vivo no momento de sua morte. Nesta
avaliacdo atuarial, assumimos a hipotese que, esse valor sgja de 80%.

m u = nUumero de anos (positivo ou negativo) que, quando somado a idade do participante,
demonstra uma idade assumida para um cOnjuge sobrevivente. Nesta avaliagdo atuarial,
assumimos a hipétese que, todo servidor masculino tem um conjuge 3 (trés) anos mais novo, e
gue o servidor feminino tem um conjuge 3 (trés) anos mais velho.

m G2, =rendavitaliciaaser paga ao conjuge, em caso de morte do servidor.

7.2) CUSTO NORMAL TOTAL

Totalieny = 7 ey + E (eN) + P (eN) + PE(CN) + (D. A)

O Custo Normal Total é a soma dos custos de todos os beneficios, mais o valor das
despesas administrativas do Plano.

O percentual de contribuicdo sobre a folha salarial dos servidores € encontrado da

seguinte maneira:

ot B Total (CN )
(CN) oo = [—13* SIS,

8) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER
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8.1) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA DE BENEFiCIOS A CONCEDER

6.1.1) COMPENSACAO PREVIQENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
POR TEMPO DE CONTRIBUICAO OU POR IDADE A CONCEDER

n TTCRGPS
"(CP)=Y|13* ———— =g * E=
(P) ;{ TTC, +K Bk }

Z = Somatorio de todos os servidores ativos naidade atual x;
t=1

TTCRGPS = Tempo total de contribuicdo do servidor t a0 Regime Gera de Previdéncia
Socia referente ao periodo anterior afiliagdo no Regime Proprio de Previdéncia;

TTC, = Tempo total de contribuicdo do servidor t até aidade atual x somados os periodos de

contribuicdo ao RGPS e ao RPPS;
k = Tempo estimado para aposentadoria por contribuicdo ou por idade no Regime Proprio

de Previdéncia Socidl;

12 —
x+k

= Rendamensal vitaliciaa ser paga ao servidor na idade de aposentadoria x+Kk;
 E.°= Taxa de desconto atuarial para um servidor com idade atual x por um periodo de k

Daa
aa __ —xt+k
anos. B =—

X

8.1.2) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER POR PENSAO~A
CONCEDER ORIGINADA DE APOSENTADO POR TEMPO DE CONTRIBUICAO
OU POR IDADE

{13*@ M2 e Eﬂ
— C, +K

TTCRGPS = Tempo total de contribuicdo do servidor t a0 Regime Gera de Previdéncia
Socia referente ao periodo anterior afiliagdo no Regime Proprio de Previdéncia;
TTC, = Tempo total de contribuicdo do servidor t até aidade atual x somados os periodos de
contribuicdo ao RGPS e ao RPPS;

k = Tempo estimado para aposentadoria por contribuicdo ou por idade no Regime Proprio
de Previdéncia Social;

i, VL. N |
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H!? = Rendamensal vitalicia a ser paga ao grupo familiar do servidor que vier afalecer apds

x+k

aidade de aposentadoria x+k;

 E2%= Taxa de desconto atuarial para um servidor com idade atual x por um periodo de k

D
aa __ X+k
anos. |, E; =D
X

8.2) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA DE BENEFiCIOS CONCEDIDOS

8.2.1) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
CONCEDIDA POR TEMPO DE CONTRIBUICAO OU POR IDADE

o[, TTCRGPS
(CP)=>|13* 2 a2
(©e) ;{ TTC, a*}

8.2.2) COMPENSACAO PF\:EVIDENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
CONCEDIDA POR PENSAO ORIGINADA DE APOSENTADO POR TEMPO DE
CONTRIBUICAO OU POR IDADE

’(CP)-= i{ls* s ﬂ
t=1 X

Caso as informagdes sobre tempo de contribuicdo anterior ndo estejam compl etas,
seguiremos o gue esta descrito na Instrucdo Normativa SPREV n° 09, de 21 de dezembro de
2018, no art. 10, inciso II:

(...)

Il - caso a base cadastral ndo contenha todas as informagdes suficientes para
aplicacdo do inciso I, podera ser utilizado o valor percentual de 10% (dez por cento)
aplicado sobre o Valor Atual dos Beneficios Futuros (VABF) relativo aos beneficios passiveis
de compensacéo.

8§ 1°0 percentual de que trata o inciso Il do caput se aplica para a avaliagdo atuarial
com data focal em 31 de dezembro de 2019, sendo que nas avaliacdes seguintes, esse sera

reduzido a razao de 1% ao ano até o limite de 5%.

9) RESERVASMATEMATICAS
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9.1) RESERVA MATEMA}TICA DE BENEFICIOS A CONCEDER DE
APOSENTADORIA REVERSIVEL AOS DEPENDENTES

O valor da RMBaC foi calculado pelo método prospectivo, de forma agregada, conforme

demonstracdo a seguir:

RMBAC = Z l,x "(VABF), — Z Lx "(VACF),
"(VABF), =B, , vV'™% % ._,p2®xi,7,

r(VACF)x = CN = Sam

Onde:

m B, = vaor projetado do beneficio de aposentadoria programada, quando o participante
atingir aidade de aposentadoriar.

m ,_,p3% = probabilidade de um servidor, com idade atual x, sobreviver na condicéo de
valido, até aidade de aposentadoriar.

12

m d,;, =rendavitalicia, pagamensamente, reversivel ao conjuge w, paga mensalmente, ao

servidor que se aposentar com beneficio programado, naidader.

m w = COnjuge 03 anos mais novo para o servidor do sexo masculino, e 03 anos mais velho
para 0 servidor do sexo feminino. Além disto, a probabilidade considerada de haver um
conjuge, na concessao da reversdo do beneficio de aposentadoria, é de 60%.

m CN = Custo Normal.

m Sd— = fator de renda temporaria entre a data atual x, e a data de aposentadoria r,

utilizando uma tabua de servigco com umataxa de juros liquida de% - 1.

9.2) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE
APOSENTADORIA PROGRAMADA

TRMBC = Z lr (VABF)aposentados - Z lr (VACF)aposentados

(VABF)aposentados = By * allcz
(VACF)aposentados = Cy * allcz
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Onde:

B;, =vaor do beneficio de aposentadoria programada do aposentado com idade atual k.

ai? =fator derendavitalicia, paga mensa mente, ao gposentado com idade atual k.

C, = contribuicdo do aposentado, no caso em que o valor do beneficio superar o teto
estabelecido pelo Regime Geral de Previdéncia Socia. O valor da aliquota desta contribuicéo
segue o0 que esta definido naLel Municipal.

9.3) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE
APOSENTADORIA POR INVALIDEZ

‘RMBC = Z li (VABF)myaidos — Z li (VACF)invatidos

12 (i
(VABF) inpatiaos = Bi * a; ®

12 (i
(VACF) invatidos = Ck * a; ®

Onde:
B;, =vaor do beneficio de aposentadoria por invalidez do aposentado com idade atual k.

a?* D = tator de renda vital icig, a mensalmente, ao aposentado por invalidez, com idade
X pag ap p

atual k.

C,, = contribuicdo do aposentado por invalidez, no caso em que o valor do beneficio superar o
teto estabelecido pelo Regime Gera de Previdéncia Socia. O valor da aiquota desta
contribui¢do segue o que esta definido naLei Municipal.

9.4) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE PENSAO
pRMBC = Z lp (VABF)pensionistas - Z lp (VACF)pensionistas

(VABF)pensionistas = By * allcz

(VACF)pensionistas = Cy * allcz

Onde:

B;, =vaor do beneficio pensionista com idade atual k.

i, VL N |
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ay? = fator de renda vitalicia, ou tempordria (para filhos menores né&o invélidos), paga
mensalmente, ao pensionista com idade atual k.

C, = contribuicdo do pensionitas, no caso em que o valor do beneficio superar o teto
estabelecido pelo Regime Geral de Previdéncia Socia. O valor da aliquota desta contribuicéo
segue o0 que esta definido naLel Municipal.

10) VALOR ATUAL DASREMUNERACOES FUTURAS

VARF = 13 % S, * Stz

Onde:
m S, =sdario mensal do servidor com idade atual x.

m Slz+—5 = fator derendatemporéariaentre aidade atual x do servidor, e adatade

aposentadoriar, utilizando uma tébua de servico com umataxa de juros liquida de%; - 1.

11) EVOLUGAO DAS PROVISOES MATEMATICAS PARA OS PROXIMOS 12
MESES

Todas as Obrigacdes futuras e Contribuicdes futuras demonstradas nas sessoes
anteriores foram recalculadas no periodo t+1 ano. O resultado encontrado foi dividido de

forma pré-rata por 12.

12) PASSIVO ATUARIAL INFUNDADO

O Passivo Atuaria Infundado (PAI): no inicio de um ano t de um plano de previdéncia € o
resultado da diferenca entre o Passivo Atuarial (PA): no instante t, e os Ativos Financeiros do

Plano, conforme demonstrado a seguir:
(PAI), = (PA), —(Ativos_ financeiros_do_ Plano), — > Compensaggo_Previdenciaria

13) CUSTO SUPLEMENTAR

A Portaria MF n° 464, de 19 de novembro de 2018, no art. 55° cite que... “ O plano de
amortizacdo devera observar os critérios definidos em instrugdo normativa da Secretaria de

Previdéncia, que dispora sobre:

B - ¥
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| — o prazo maximo do plano de amortizacdo, que, garantida a congtituicdo de reservas
necessarias para o cumprimento das obrigacdes do RPPS e atestado por meio do fluxo
atuarial, podera ser:

a) calculado de acordo com a duracédo do passivo do fluxo de pagamento dos beneficios do
RPPS ou

b) calculado com base na sobrevida média dos aposentados e pensionistas, no caso de
amortizacdo do deficit relativo a ndo cobertura integral das provisdes matematicas dos
beneficios concedidos, e no tempo medio remanescente para aposentadoria, no caso de
amortizacao do deficit relativo as provisdes matematicas de beneficios a conceder; ou

c) definido por um tempo geral, aplicavel a todos os regimes e embasado nas regras vigentes

de elegibilidade das aposentadorias programadas” .

Neste caso, poderd ser estabelecida uma separacdo entre o Custo Norma e o Custo
Suplementar. O Custo Suplementar € designado para a amortizacdo do Passivo Atuaria
Infundado que seré calculado das seguintes formas:

A Instrucdo Normativa SPREV n° 07 de 21 de dezembro de 2018, no Art. 2°, cita que
podera ser deduzido, do valor do deficit atuarial apurado na avaliacdo atuarial, o Limite de
Deficit Atuarial (LDA) calculado em funcdo de um dos seguintes fatores: | - duragdo do
passivo do fluxo de pagamento dos beneficios do RPPS; ou |l - sobrevida média dos
aposentados e pensionistas.

§ 1° O plano de amortizagdo deve equacionar, no minimo, o resultado atuarial deficitario
apontado na avaliagéo atuarial menos o valor relativo ao LDA.

No Art. 3°, é dito que, para aplicacéo do LDA, deverdo ser apurados separadamente,
na forma prevista no 8 2° deste artigo, o valor do deficit atuarial relativo a insuficiéncia de
cobertura patrimonial da Provisdo Matematica dos Beneficios a Conceder (PMBaC) e aquele
relativo a insuficiéncia de cobertura patrimonial da Provisdo Matematica dos Beneficios
Concedidos (PMBC).

8§ 1° Os ativos garantidores dos compromissos do plano de beneficios dever&o ser apropriados,
prioritariamente, ao resultado atuarial relativo aPMBC e os val ores dos ativos que excederem
a provisdo, ao resultado atuarial da PMBaC.

§ 2° Sera apurado deficit atuarial caso os valores dos ativos garantidores ndo sejam suficientes
para cobertura das provisdes mateméticas, conforme especificado a seguir:

| — devera ser apurada a diferenca entre o valor dos ativos garantidores e daPMBC;

Il —caso o valor apurado naformado inciso | sgjanegativo:

i, VL, N i)
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a) o deficit atuarial relativo aPMBC seraigual ao resultado do inciso |, ou sgja, correspondera
ao valor dos ativos garantidores menos o valor daPMBC;

b) o deficit atuarial relativo a PMBaC seraigua ao valor daPMBaC;

[11 - caso 0 valor apurado naformado inciso | sgaigual a zero ou positivo:

a) o deficit atuarial relativo aPMBC seraigual a zero;

b) o deficit atuarial relativo a PMBaC sera igual ao valor da PMBaC subtraido do resultado
obtido no inciso |, ou sgja, correspondera a seguinte formula:

[PMBaC - (ativos garantidores - PMBC)].

§ 3° O deficit atuarial relativo a PMBC devera ser integralmente equacionado por meio de
plano de amortizacéo.

Art. 4° O deficit atuarial relativo a PMBaC podera ser deduzido do LDA calculado de acordo

com uma das seguintes opcoes.

| - caso sgja utilizada a durag&o do passivo devera ser aplicada a seguinte formula do LDA:
LDA = (DP x a)/100 x deficit relativo aPMBaC

onde: LDA = Limite do Deficit Atuaria de que trata o art. 2°, representando a parcelarelativa
ao deficit atuarial que poderando compor o plano de amortizacéo.

DP = duracéo do passivo da projecdo de pagamento dos beneficios liquidos do RPPS,
expressa em anos, sem utilizacdo da hipotese de reposicdo dos segurados ativos, calculada de
acordo com o fluxo atuarial da respectiva avaliagdo atuarial, conforme metodologia e modelo
aprovados por instrucao normativa especifica da Secretaria de Previdéncia.

a = constante definida no art. 8° em func&o do porte e risco atuarial do RPPS.

Il — caso sgja utilizada a sobrevida média dos aposentados e pensionistas devera ser aplicada a
seguinte formulado LDA:

LDA = (SVM - b)/100 x deficit relativo a PMBaC

onde: SVM = sobrevida média dos aposentados e pensionistas, expressa em anos, relativa a
todos os aposentados e pensionistas constantes da base cadastral utilizada na avaliacéo
atuarial e calculada pela seguinte formula:

SVM = (‘Ex + 0,5) / (nimero de aposentados e pensionistas).

b = constante definida no art. 8° em funcéo do porte e risco atuarial do RPPS.

Ex = expectativa de vida individual a idade X para todos os aposentados e pensionistas,
expressa em anos, calculada a partir da base cadastral e tdbuas de mortalidade utilizadas na

respectiva avaliacéo atuarial, considerando, com base na idade do aposentado e pensionista na
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data focal da avaliacdo atuarial, a idade exata mais proxima na respectiva tdbua de
mortalidade.
NUmero de aposentados e pensionistas = somatério de aposentados e pensionistas do RPPS

apurado conforme base cadastral utilizada naavaliagco atuarial.

DO CALCULO DOSPRAZOSMAXIMOSDO PLANO DE AMORTIZACAO

Art. 6° O plano de amortizacéo devera obedecer aum dos seguintes prazos maximos:

| - 35 (trinta e cinco) anos, contados a partir do primeiro plano de amortizagdo implementado

pelo ente federativo apds a publicagdo da Instrucdo Normativa SPREV n° 07 de 21 de

dezembro de 2018. Neste caso, 0 custo suplementar é calculado da seguinte maneira:

a = Renda Financeira pelo periodo de 35 anos.
35|

O Custo Suplementar percentual sobre afolhasalarial € definido da seguinte maneira:

cs), = &)

"T13*3 1, S,

Il - caso sgja utilizada a duracéo do passivo como parametro para o calculo do LDA.
a) o prazo do plano de amortizagdo devera ser calculado pela seguinte férmula:
Prazo= DP x c

onde:

DP = durag&o do passivo, conforme definido no inciso | do art. 4°.

¢ = constante definida no art. 8° em func&o do porte e risco atuarial do RPPS.

[l - caso sgja utilizada a sobrevida média dos aposentados e pensionistas como parametro

parao calculo do LDA, deveréo ser observados os seguintes parametros.
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a) 0 prazo do plano de amortizacéo do deficit atuarial relativo a PMBC devera corresponder a
sobrevida média dos aposentados e pensionistas, calculada conforme oinciso |1 do art. 4°.

b) o prazo do plano de amortizac&o do deficit atuarial relativo a PMBaC devera ser calculado
pela seguinte formula:

Prazo = RAPx d

onde:

RAP = prazo médio remanescente para aposentadoria de cada segurado ativo, calculado a
partir da base cadastral, premissas e hipoteses utilizadas na respectiva avaliagdo atuarial,
considerando no minimo aidade, sexo e tempo de contribui¢ao;

d = constante definida no art. 8° em funcdo do porte e risco atuarial do RPPS.

14) CUSTO TOTAL

O Custo Total é composto pela somado Custo Normal e do Custo Suplementar.
(CT)=(CN)+(Cs)

15) BIBILIOGRAFIA

WINKLEVOSS, Howard E. Penson mathematics with numerical illustrations — 2nd ed.
Pensylvania, 1993.

FERREIRA, Paulo Pereira. Aspectos Atuariais e contabels das provisdes técnicas. Rio de

Janeiro - Funenseg, 2009.

16) PROJECAO DA QUANTIDADE DE PARTICIPANTES E DESPESAS FUTURAS
DO PLANO

A seguir estdo descritas as formulagbes utilizadas nas projecOes da quantidade de
servidores ativos, pensionistas e aposentados, bem como os valores das despesas com

beneficios e remuneragoes.

Projecdo dos Atuais Servidores Ativos
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A, Wk, N R T
Neste segmento, foi aplicado o fator de decremento ¢ até o momento de

aposentadoria de cada servidor ativo.

= Quantidade de servidores ativos no momento “t+1” com idade “x+1" foi encontrada

da seguinte maneira:

QuantAt (t +1L x +1) = QuantAt (t; x)* (l— oN )

= O vador total dos salérios dos ativos no momento “t+1” com idade “x+1":
TotSalAt(t +1 x+1) = QuantAt (t + 1 x+ 1) * TotSal At (t; x)

Projecdo dos I nvalidos dos Atuais Servidores
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» Quantidade de invalidos no momento “t+1” com idade “t+1":

Quantinv(t +1% x+1) = QuantAt (t; x)* i, + Quantinv(t; x)* (L- g, )

= O vador total dos beneficios de invalidos no momento “t+1” com idade “t+1":

TotBenlnv(t +1; X + 1) = QuantAt (t; x)* TotSal At (t; x)* i, + TotBenlnv(t; x)* (- q)
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Proj ecdo dos Pensionistas dos Atuais Ativos

= Quantidade de Pensionistas dos Atuais Ativos no momento “t+1” com idade “x-
u+l":

QuantPens(t +1; x —u +1) = QuantPens(t; x)* (1- g, , )+ QuantAt (t; x)* g * M

= Total dos Beneficios dos Pensionistas dos Atuais Ativos no momento “t+1” com
idade “x-u+1":

TotBenPens(t + 1, X — u +1) = TotBenPens(t; x — u)* (1- q,_, ) + QuantAt(t; x)* g™ * M

* TotSalAt(t + 1 x+1)

Proj ecdo dos Aposentados dos Atuais Ativos

-__——_——ﬂ



=  Quantidade de Aposentados dos Atuais Ativos no momento “t+1” com idade
“X+17:

QuantApos(t +1; x+1) = QuantAt(t; x)* (1— g, )+ QuantAt (t; x)* r,

= Total dos Beneficios dos Aposentados no momento “t+1” com idade “x+1":

TotBenApos(t +1; x + 1) = QuantAt (t; x)* TotSal At (t; x)* r, + TotBenApos(t; x)* (1-q, )
Projecdo dos Atuais Pensionistas

» Quantidade dos Atuais Pensionistas no momento “t+1” com idade “x+1":
QuantAtPens(t + 1, x + 1) = QuantAtPens(t; x)* (1-q, )

» Total dos Beneficios dos Atuais Pensionistas no momento “t+1” com idade “x+1":
TotBenAtPens(t +1; x +1) = TotBenAtPens(t; x)* (1-q, )

Proj ecdo dos Atuais Aposentados

= Quantidade dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com idade “x+1":
QuantAtApos(t +1; x + 1) = QuantAtApos(t; X)* (1-q, )

= Total dos Benéficos dos Atuais Aposentados no momento “t+1”com idade “x+1":
TotBenAtApos(t + 1, x + 1) = TotBenAtApos(t; x)* (1-q, )

Proj ecdo dos Pensionistas dos Atuais Aposentados

= Quantidade dos Pensionistas dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com idade

“x+17:

QuantPensAtApos(t +1; X — U +1) = QuantPensAtApos(t; x — u)* (1- g, , )+ Quant AtApos(t; X)
* qx * M

= Tota dos Beneficios dos Pensionistas dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com
idade “x+1":
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TotBenPensAtApos(t + 1, X — u +1) = TotBenPensAtApos(t; X — u)* (1- g, , )+ Quant AtApos(t; X)
*,* M * TotBenAtApos(t +1; x +1)
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